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Thủ tục đăng ký thuế với cá nhân, nhóm cá nhân, hộ kinh doanh sản xuất kinh doanh
1. Đối tượng
Các cá nhân (hộ) sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ sẽ được cơ quan thuế cấp mã số thuế duy nhất một lần và sẽ sử dụng mã số thuế được cấp trong suốt cuộc đời hoạt động sản xuất, kinh doanh của cá nhân đó. Cơ quan thuế không cấp mã số thuế khác cho cá nhân đã có mã số thuế, kể cả trường hợp cá nhân đó nghỉ hoặc ngừng kinh doanh một thời gian sau đó lại hoạt động kinh doanh trở lại. Khi kinh doanh trở lại, cá nhân, hộ kinh doanh phải kê khai đăng ký nộp thuế lại với cơ quan thuế và tự ghi mã số cũ vào tờ khai đăng ký thuế.

2. Hồ sơ đăng ký thuế
· Giấy đề nghị cấp mã số thuế theo mẫu 07-MST 

· Tờ khai đăng ký thuế theo mẫu 03-ĐK-TCT, kèm theo bảng kê các cửa hàng, cửa hiệu khác địa bàn quận, huyện hoặc khác tỉnh với cơ sở, cửa hàng chính (nếu có) 

· Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (bản sao có công chứng).  

· Khi nộp hồ sơ đăng ký thuế, nếu không có đăng ký kinh doanh thì chủ hộ kinh doanh chỉ được cấp Thông báo mã số thuế. 

3. Thời gian, địa điểm đăng ký thuế:
· Trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày có giấy phép kinh doanh, Các cá nhân (hộ) sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ phải thực hiện đăng ký thuế với cơ quan thuế. 

· Cá nhân, nhóm cá nhân, hộ kinh doanh nộp hồ sơ trực tiếp tại Tổ Hành chính Chi cục thuế hoặc nộp cho Đội thuế nơi hộ hoặc cá nhân kinh doanh. 

 

4.    Chứng nhận đăng ký thuế:
· Trường hợp cá nhân nộp thuế có đầy đủ hồ sơ đăng ký thuế và được hệ thống quản lý mã số thuế quốc gia xác nhận  thì sẽ được cơ quan thuế chứng nhận việc đăng ký thuế và cấp mã số thuế. Hình thức xác nhận là cấp “Giấy chứng nhận đăng ký thuế” theo mẫu số 10-MST. 

· Trường hợp chưa đủ điều kiện hoặc không đủ thủ tục cấp Giấy chứng nhận đăng ký thuế thì cơ quan thuế thực hiện cấp “Thông báo mã số thuế” theo mẫu số 11-MST 

Thời gian cấp mã số thuế: chậm nhất không quá 12 ngày đối với hồ sơ nộp trực tiếp tại các Chi cục thuế, tính từ ngày nhận được đầy đủ hồ sơ đề nghị cấp mã số thuế (không tính thời gian chỉnh sửa, bổ sung hồ sơ do đối tượng nộp thuế kê khai sai sót). 
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